

Redacțiunea, Administrațiunea și
Tipografia:
BRAȘOVU, plața mare Nr. 22.
Scrisorile nefrancate nu se pri-
mescu. Manuscripto nu se re-
trimite!

Birourile de anunțuri:
Brașov, plața mare Nr. 22.
Inserate mai primeseți în Viena
Hudolf Moser, Hanssen & Vogler
(Otte Max), Heinrich Schölk, Alois
Hernell, M. Dukes, A. Oypelik, J. Dan-
neberg; în Budapesta: A. V. Gold-
berger, Anton Mezei, Eckstein Bernat;
în Frankfurt: G. L. Dube; în Ham-
burg: A. Steiner.

Prețul inserțiilor: o seriă
garmondă pe o colônă 6 cr.
și 30 cr. timbru pentru o pu-
blicare. Publicări mai dese
după tariful și învoială.
Reclame pe pagina III-a o
seriă 10 cr. v. a. sau 80 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANUL III.

"Gazeta" este în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe unu an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate:
Pe unu an 40 franci, pe șase
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se primumără la toate oficiile
poștale din țară și din afară
și la dd. colectori.
Abonamentul pentru Brașov:
la administrațiunea, piața mare
Nr. 22, etajul I.: pe unu an
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în
casă: Pe unu an 12 fl., pe
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Unu exemplar 5 cr. v. a. sau
15 bani.
Atâtă abonamentele cât și
inserțiile sunt a se plăti
înainte.

Nr. 172.

Brașov, Mercuri 2 (14) August

1889.

Brașov, 1 August.

Când cu ocaziunea desbaterilor
asupra noii legi militare în dieta
ungurească, unu deputat ungu-
r, venind vorba despre naționalități
că și ele vor cere depunerea esa-
menelor de oficer în limba lor
maternă, precum pretind Ungurii,
a datu expresiune urei sale în con-
tra naționalităților nemaghiare
pronunțându cuvintele: „n'ar fi
mai fost!”

Intocmai ca Ungurii, căror
nu le place să audă de numele
naționalităților nemaghiare, Grecii
ar dori să nu existe altu element
în Turcia europeană decât numai
elementul grec; ér când e vorba
de elementul român, care e nu-
meros în Macedonia, Epiru, Te-
salia și se întinde până în Pelo-
pones, decă aru avé putere pe
cât de mare le este ura în con-
tra lui, l'ar stérpi de pe fața pământului.

În „Revue de l'Orient“, care
de altmintrelea ca orice foia ungu-
romană numai simpatii pentru Ro-
mâni nu a dovedit, cetim adese-
ori dări de semă despre lupta din-
tre elementul grec și cel român
din Macedonia, Epiru și Tesalia.
Svércolirile și uneltirile Gre-
cilor în contra elementului român
din Turcia europeană aruncă o tristă
umbră asupra descendenților ci-
vilizațiilor elini, cari se pare că
nu înțelegu a avé altă misiune în
lumea asta, decât a prigoni prin
cele mai imorale și mai nerușinate
mijloce poporațiunea negrecă
dintr'unu stat, care nu e grecesc.

Cea mai nouă corespondență
ce o găsim în foia amintită ne
arată cum uneltescu dascălii greci
pentru grecisarea copiilor Româ-
nilor, cari au nenorocirea să
mergă la școla grecescă. La sfâr-
șitul lecțiilor, dascălul ori
dascălița au totdeauna grija de a
desmăta pe copii români să nu
vorbească românește nici între ei,
nici în familie, și când copii le

spun, că mamele lor nu înțeleg
nici o vorbă grecescă, dascălii le
răspund, că trebuie să se servescă
de limba grecescă cu orice preț!

Cetind acestea, cine nu se
gândește la școlile unguresci, unde
de nevoi merg și copii români,
fără să audă o singură vorbă ro-
mânească în ele, și unde sunt
opriți a vorbi românește, luându-
li-se în nume de réu și de das-
căl și de inspectorii școlari când
grăesc românește! Cine nu se
gândește la cele ce se scriu prin
foile unguresci, pretindându-se să
vorbească copii români unguresc
și acasă cu părinții lor! Și câți
dascăli unguři vor fi, cari se nu
le impună copiilor nemaghiari
acest lucru!

Dér după cum Românul de
aci nu se înstrăinează de limba sa
măcar de s'ar face praf și fă-
rime dușmanii lui, totu așa Ro-
mânul din Turcia europeană cu
atâta sfîntenia ține la limba și
naționalitatea sa, încâtu fata ro-
mână nici pentru totu lumea n'ar
consimți să se mărite după unu
Grec, după prigonitorul nemiului
ei. Casurile de asemenea măritu-
șuri sunt foarte rare și o fată,
care a comis acestu păcat, e urgis-
ită de întreaga familie și de cona-
ționali ei, precum urgisită e acelu
Român, care ar vorbi grecesc
cu conaționali săi ori cu fami-
lia sa.

Pot fi ore arme mai puternice
pentru ca Românul să se apere
în contra atacurilor îndreptate
cu atâta înverșunare în contra lim-
bei și naționalității sale, decâtu
ce să grăesca ori unde numai româ-
nesce și să evite legături de înrudire
cu dușmanii nemiului său și pestetot
cu străinii de limba și naționalita-
tea sa?

Așa a putut Românul mace-
donean, epirot și tesalian să
rămână Român până în ziua de
ad, când deșteptarea națională a
ajunsu a fi așa de puternică, în-

cât școlile românești se sporesc
vedându cu ochii și limba grecescă
rându pe rând se scote din bise-
ricile române, înlocuindu-se cu
limba națională, cu limba româ-
nescă.

Ca și în Turcia europeană unel-
tirile Grecilor, totu astfelu aci la
noi uneltirile unguresci în contra
limbii și naționalității române vor
fi spulberate de iubirea sfântă și
nemărginită ce o are Românul
cătră graiul și naționalitatea sa.

DIN AFARĂ.

Procesul generalului Boulanger.

Asupra primei zile, în care s'a ju-
decatu procesul generalului, diarele pu-
blică următoarele detalii:

Senatorii veniseră toți îmbrăcați în
frac și cu legătură albă la gât. Cei
din partida dreptă nu veniră în haine
sărbătorești. În palat nu putu să intre,
decâtu cei ce aveau biletu. Poliția cir-
cula mereu pentru mântinerea ordinii.
Tribunele și galeriile erau înțesate de
lume. Aprôpe de scaunul presidențial
era aședată masa, la care ocupă locu
procurorul general, asistat de alți pro-
curori. Pe masa președintelui erau o
gramadă de hârtii.

Idtrându în sală președintele Leroy-
er, se făcu apelul nominal. După
îndeplinirea și a altor formalități, i-s'a
datu cuvântul procurorului general, d-lui
Beaurepaire. Elu vorbește clar, cu un
ton destul de plăcut, dér în demon-
strarea faptelor numai arare-ori s'a
putut ridica până la figură de ora-
toru puternic. La început și cei din
dreptă ascultau cu atențiune, mai târziu
însă începură a-lu întrerupe. Republicanii
protestau și trebuia o energiă rară din
partea președintelui, pentru ca inciden-
tele să nu degenereze în scandalu.

Când procurorul dișe: „d. Boulan-
ger n'ar trebui să se plângă de martori
mincinoși, elu ar fi trebuit să vină aici,
ca să-și pună martorii săi față'n față cu
ai noștri. Nu vorbește procurorul ge-
neral acum, vorbescu actele aduse...
Acusăm pe Boulanger, că a voit să se

se facă dictatoru. Ambiția lui nici-odată
nu a avut margini, se dovedește asta
cu documente. Ca inspector general
al infanteriei s'a folosit de diferiți
agenți, dintre cari d. Buret, de care ad
se lapădă. Dér suntem în poziția să-i
reimproșpătam în memoriă ceva, să-i
spunem, că Buret a dișu: „Am fost re-
comandat d-lui Boulanger de general
Thibaudin“ — se nasce unu incident:
cei din dreptă vociferă. D. Lareinty
întrerupe dișendu: „Este amiculu d-tale.“
Președintele: „Mă rog, nu întrerupe.
Nu uitați că sunteți judecători.“

Procurorul arată apoi scrisorile, ce
Buret le posedă dela generalu și de-
monstră prietenia dintre acusat și mar-
toru, ce intimă era și ce scopuri așu-
se urmăria generalu Boulanger. În Tu-
nis ei trăiau ca în familie și generalu
voia a lua rol de vice-rege. Intre alte
agente anume, ce avea aici, era și d-na
Pourpe, care fusese condamnată și pe
care la Parisu generalu a vizitat'o chiar
în temniță. Mai avea ca agent și p'unu
anume Foucand, a căru amantă d'as-
menea fusese condamnată pentru comerț
clandestin. Cu omeni de felulu acesta
se întovărășia acusatul, pentru a-și ajunge
scopurile sale ilicite. Acestu Foucand
este individulu, care mai zilele trecute a
datu o chitanță la lumină prin foile bou-
langiste, în care arată, că a primitu dela
generalu 36,000 de franci pentru mi-
siuni patriotice (?), dér unde nu se iscă-
lise, ci puse numele de Monion, pe care
nimeni nu-lu cunoșce. Acum se des-
copere, că și chitanța nu elu a scris'o,
ci amanta sa, femeia eșită din puș-
căriă.

Procurorul insistă apoi asupra mo-
dului, cum generalu prin portretele sale
și biografiile, ce insera prin diare plătite
și broșuri, căuta a-și face popularitate,
acum s'a făcutu conspirația contra Re-
publicei, ce rol au jucat alături cu el
d. Rochefort și Dillon și termină dișendu:
„Acum, că cunoșcem cine și ce felu de
omeni sunt actorii, vom procede la
esaminarea piesei lor.“

Visita monarhului nostru și foile germane.

Cu multă căldură salută foile ger-
mane visita monarhului austro-ungar

FOILETONULU „GAZ. TRANS.“

Căltul și miturile lui Apollo la Eleni.

(Urmare și fine.)

După mituri, Apollo fu făcutu de Joe
fără voia lui păstoru pe pământu. Sunt
două mituri. După unulu elu a fostu si-
litu de Joe, ca împreună cu Poseidonu
să servescă timp de unu an regelu
Laomedon alu Troiei. Aci Apollo păzi ci-
reșile de boi ale regelui pe cotele mun-
telui Ida. În urmă Laomedon nu voi să
le plătescă, ba, fiindcă nu voră să se
depărteze de bună voia, voi să le taie
urechile, ba lui Apollo voi să-i lege mâ-
nile și picioarele și așa să-lu vândă ca
sclav în o insulă depărtată. Tradiția de
mai târziu adauge, că ambii dei își răs-
bunară, trimițându unu monstru de mare
și o ciună peste țără.

Alu doilea mitu dă o soluțiune ho-
tărâtă. Deul, deși în luptă cu titanii, fu
pe partea lui Joe și-i aduse mari servicii,
elu fu esilat de Joe de pe Olimp, fi-
indcă în această luptă omori cu săgețile
sale și câțiva Ciclopi, faurii lui Joe, cari

ii făceau săgeți. În timpul acestui esilu
elu trebui să servescă regelui Admetos
dela Pherae din Tesalia ca sclav. După
tradiția Apollo păzi, până trecu timpul
pedepsei, oile lui Admetos, după Iliada
iepele acestuia.

Cât dură acestu serviciu și Apollo
nu mai fu la înălțimea obișnuită, arăta
înclinări mai multu său mai puțin iden-
tice cu ale unui muritor. Așa se po-
vestește, că avu o cêrtă cu Pan, care
susținea, că flautu e instrumentu mai bun
decâtu lira. Regele Midas din Lidia, în-
aintea căruia fu adusă cêrta ca să o im-
pace, decidendu în favorul lui Pan, fu
pedepsit de Apollo, ca să porțe urechi
de măgar.

Asemenea pe Marsias, care se lăuda,
că elu întrece pe Apollo în arta cântării cu
flautu, puse să-lu omore în modu crudu.
Niobei, care se ridică în sentimentulu
său maternu mai presus de Latona,
Apollo dimpreună cu Artemis îi săgetă
până la celu din urmă pe toți copiii, ér
mama lor fu prefăcută în stanu de
pêtră.

Precum Apollo însuși trebui să se

espieze, așa se făcu de aci incolo espi-
atorulu crimelor. În toate religiunile era
ideea, că unu om, comițendu o crimă,
se pôte curăți prin ajutorul unui de.
La Greci acesta era Apollo, în alu căru
cultu purificațiunea și espierea se vede
a fi jucat unu rol însemnat, după cum
se vede din sărbătorile delfice și step-
terice, unde însuși Apollo se espieză de
un omor (alu Draconului). Loculu cel
mai însemnat pentru acesta era Delphi
cu oraculu său, după cum se lămuresc și
din legenda lui Oreste, în care Apollo
apare ca conducătoru alu răsunării și
totodată și ca espiatoru. Epitetele ca
atare erau *σπῆρ* și *κατάροπος*, după cum
ilu arătă și Eschilu în „Eumenidele“. Altu
epitetu era *λατρώματος*, adică medi-
culu sufletelor, care posedă totodată daru
profetiei și alu vindecării.

Acestu daru alu vindecării, atribuitu
lui Apollo, se pôte explica de două cai.
După una, elu e sôrele, care ajută cres-
cerea plantelor, cari serviau de lécuri
ômenilor bolnavi; după cealaltă este
oraculu, care dă sfaturu în casuri de
bôle atât spirituale, cât și corporale.

Așa dér elu era deul medicamentelor
și ca atare se numia Paeon. Cu privire
la acesta i-se atribuie unu fiu Asclepios,
la Romanii Aesculapius, ca de alu soi-
inței de a vindeca. Hessiod și ceilalți
autorii povestesc, că Asclepios era fiulu
lui Apollo și alu Coronisei, ficea lui La-
pithos din Tesalia. Nascerea lui e mira-
culosă. Apollo omori pe mamă-sa pentru
necredința ei și, pre când corpulu ei se mi-
stua de flacări, elu scăpă copilulu din cor-
pulu ce ardea și-lu dădu centaurului celui
albu Cheiron, ca să-lu crească. Acesta-lu
instrui pe muntele Pelion în arta vin-
decării și a vânătoriei. În prima profe-
siune ajunsese la atâta măestrie, încât
nu numai că vindeca bolnavi, ci chiar pe
mulți morți îi readucea la viață și i scotea
din iad, cum făcu acesta cu Lycurgos,
Hyppolytos, Capaneus și Orionu, până
când Hades, cuprinsu de grije, că acestu
medicu îi pustiesce imperiulu, reclamă
la Joe. Joe numai decâtu, cugetându că
ômenii, avendu unu așa ajutoru estra-
ordinar, voru desprețui favorurile celor-
lalți dei, ilu lovi cu fulgerulu ca pe unu
criminalu.

Lui îi erau zidite o mulțime de

în Berlin. „Post“ dice, că printr'ensa se întărește solemnă alianță încheiată înaintea cu 10 ani (la 1879). Acest rezultat prețios e în mare grad meritul împăratului-rege Francisc Iosif. „Berliner Tagblatt“ provacă pe Berlinesi a dovedi simpatia loră către împăratul-rege printr'o spontană decorare a stradelor lor.

„Berliner Börsen-Courier“ dice: „Germania, Austro-Ungaria și Italia s'au îndatorat prin tractate de a fi tari și să dedice taria loră pentru ajungerea scopului comun. Călătoria împăratului Wilhelm în Anglia a adus cu sine o apropiere, deși nu o alianță formală, și de această putere, prin care s'a micșorat posibilitatea unor neînțelegeri și a unui conflict. Împăratul germanu poate comunica ospelui său Francisc Iosif această veste bună“.

SCRILE DILEI.

Procesul contra generalului Doda Foile unguresci ne spun, că generalul Traian Doda ar fi adresat ministrului unguresc de justiție o petiție de „grațiere“, rugându-l să anuleze sentința curții cu jurați din Arad, care l'a condamnat la închisoare în lipsă.

Scirea acestă a foilor unguresci ne se pare tendențioasă.

Cum răsplătesc cei dela putere serviciile Românilor meritați și integri, o dovedește și următorea scrisore, ce-o primim din Sălagiu și care este de următorul cuprins: „D-le Redactor! „Astăzi am primită deprimătorea scire, că pisma și răutatea inamicilor neamului nostru a isbutit a isgoni pe d-lă *Gavriliu Trifu*, profesor la preparandia din Zelău, bărbat cu merite și de toți stimat, din mijlocul iubitorilor săi, din fruntea reuniunii învățătorilor sălăgeni, alți căror suflet și cap conducător era, dispunându-l, ei sciu din ce motive, la Szabadka. Și această o facă atunci, când după crățarea denarilor a unui oficiu implinit cu cea mai mare conștiințioasă neîntrerupt în decurs de 18 ani, i-a succes a și câștiga o vătruță, o mică podinuță, în care se și scutescă acuzi bătărănețele sale, după o vieță petrecută în muncă neobosită pentru binele patriei. Intru adevăr, caracteristică răsplată, pentru că în decurs de aproape două decimii l'a dat atâți învățători abili și calificați pentru luminarea poporului lor!“

Strămutarea vrednicului profesor Trifu la Szabadka (Teresiopol), unde nu mai poate veni în atingere cu Români, ne face impresiunea, că este prigonit din cauza viului interes, ce l'a manifestat pentru înflorirea reuniunii învă-

țătorilor români sălăgeni, pe care o conducea cu mult zel și cu multă cunoștință. In locu se și fă lăudat și premiat, pentru că, pe lângă împlinirea conștiințioasă a datoriei sale ca profesor la preparandia ungurescă, ascuită se și folositor și instrucțiunei conaționalilor săi, guvernul îl strămută ca de pedepsă la Szabadka. Așa se răsplătesc meritele cetățenilor harnici și devotați binelui public sub „liberala“ ocărnuire ungurescă. Nerecunoștința nu numai că este cea mai odioasă și urită plantă, der veninul ei rōde chiar la rădăcina statelor!

Nouă cale ferată. Ministrul unguresc de comerț a încunoscintat municipiul Ciucului, că s'a dat contelui Gabor Bethlen și cointeresaiților concesiune, de a face lucrările pregătitoare pentru construirea unei căi ferate dela Reghin prin pasul Tulgheș până la granița română.

Jupuiela din Alba-Iulia. Comanda militară a dat ordin strict, ca nici un oficer din garnisona Albei-Iulia să nu cerceteze hotelul „Hungaria“ și nici muzicei militare nu-i este ertat a cânta în acel hotel timp de un an de zile. In legătură cu această scire, amintim, că hotelierul cu pricina Weisz e binecunoscut și membrilor „Asociațiunii transilvane pentru literatura și cultura poporului român“, care au fost la adunarea generală din Alba-Iulia. Au plătit atunci litru de vin acru ca oțetului cu 80 cr., un cap de purcel, care stătuse deja două zile, cu 75 cr., o salată cu 35 cr., și o bucată de pâine câtă o ducă cu 4 cr.!

Bătaia. Alaltăieri dimineața s'a întâmplat în cărciuma dela Bărsă o bătaie strașnică între lucrătorii boemi din fabrica de zahăr și între birjarii unguri. Un birjar a fost adus la Brașov cu un picior frânt și cu mai multe rani grele.

A pătit'o Budapesta. In Budapesta s'au constituit o mână de „patrioți“ într'un fel de societate de conmeseni numită „Kossuth“, care, precum spune jidovescul „Pester Lloyd“, a hotărât, ca cu începutul anului școlar viitor să plătescă taxa școlară pentru trei elevi de „limbă străină“ din școala elementară și să i provadă și cu mijloace de învățământ necesare. Ei, nu-i așa, că a pătit'o Budapesta? Nici nu va trece încă o miă de ani și ai s'o vezi „maghiară“.

Unu sălbatic condamnat. Nu de multă fu tras înaintea tribunalului din Clușiu unu visitiu, care, în furia sa nemărginită, i-a rupt limba calului stăpă-

nului său. Tribunalul l'a condamnat la două luni temniță.

Petrecere de veră în Turda. Inteligența română din Turda și juru invita cu totă onora la petrecerea de veră, ce se va arangia Marți în 27 August st. n. a. c. în sala casinei din Turda. Venitul e destinat în favorul „Societății de lectură a femeilor române din Turda și juru“. Prețul intrării: De persoană 1 fl., de familie până la 3 persoane 2 fl., peste 3 persoane de fiecare câte 1 fl. In decursul pauzei se vor juca jocurile naționale „Călușerul și Bătuta“. Inceputul la 7 ore p. m. Suprasolviri se primesc cu mulțămă și se vor chita pe cale diaristică. NB.: Provederea cu victualii e concredută unui hotelier din loc. — Toți acei domni, cari din întâmplare nu au primit invitate separată, să binevoiescă a-o considera pe această de atare. Turda, 8 August 1889. Pentru comitetul arangiatoru: Iuliu C. Vlăduțiu, președinte. Vasiliu R. Ramonțai, secretariu. D-na Victoria Mesaroșu, casieră. Petru Maior, controlor.

De-ale expozițiunei din Paris. Se dice, că comitetul expozițiunei române din Paris are intențiunea de a trimite pe socotela sa, pentru a șed 15 zile la Paris totu pe socotela sa, un număr de 40 profesori, tipografi, meșteșugari, institutori etc.

Emigrarea Evreilor din Iași. Diarele din România ne spun, că în fiă-care săptămână emigră din orașul Iași în America, la New-York, câte 3—4 familii evreesci. Cea mai mare parte din biletele de drum sunt trimise de familiile emigrate încă din aul trecut.

Vorba e, că, emigră în adevăr la America ori, părăsind Moldova, intră pe altă parte în Muntenia? Și luatu-s'au măsur, ca nu cumva, în vreme ce emigră 3—4 familii, să se scurgă în România 13—14 familii evreesci de prin Rusia și Galiția?

Vinurile române la Paris. In urma succesului obținut de vinurile române pe piețele din Paris și la expozițiunea universală, o companie franceză are intențiunea, de a merge în România, pentru a cumpăra cantități enorme de vinuri din viile dela Drăgășani.

Coloman de Edekovich, ministrul croat, a răposat Sâmbătă în Hinterbrühl, lângă Viena, în urma unei paralizii de inimă. Elu s'a născut la 1818 și a fost după încheierea pactului ungaro-croat, la 1868, cel dintăiu ministru croato-slavon-dalmat în guvernul unguresc.

Curiosități Kossuthiste.

Intr'o foiă din Pesta publică unu d-nu Vilhelm Karczag unele stranii și caracteristice incidente dela escursiunea de deunăți la Turin—Paris a celor 800 de Unguri. Etă ce scrie:

„Faptul, că birtășul din Turin a prezentat întreprindătorului escursiunei Dolmai o socotelă asupra obiectelor luate de escursionisti cu ei, se înfățișază astfel, ca și cum după banchetul lui Kossuth s'ar fi comis *jafu și furtu*. In realitate însă, de sigură făcare a făcut astfel ca mine, și paharul luat l'am plătit cu doi franci chelnorului. Totu așa faptul, că la serata lui Munkácsy în Paris unii au luat cu ei o flōre ori unu penel ca amintire, se înfățișază astfel, ca și cum ar fi dus cu ei și *linguri de argintu*. Der asta-i ori o glumă rea, ori o esagerare a omenilor nepatriotic, răutăcioși“.

Despre prânzul festiv al lui Kossuth în Turin istorisese, că în cursul vorbirei lui Kossuth unii au trebuit să și făcui atenți prin șuerături celu puțin de douăzeci de ori, ca să nu lărmuiescă și mai ales să nu sune farfuriile. După prânzul festiv se îmbuldiră *mulți beți* împrejurul lui Kossuth și a trebuit să se facă un cerc, ca să-l ocrotescă de împingeri încōce și încolo. *Unul dintre cei beți* strigă suspinând: „Am fost prizoner în Iosefstadt. Atunci te-am blăstemat, der acum fii binecuvinteză făcare pasu. Lasă-mă numai odată să te sărut, d-le guvernatoru, și apoi vreu să mă înormentez aci.“

La prânzul festiv al orașului Paris s'au bētit, în locu de cele 800 sticle ce stau la dispoziție, cam 1500 de sticle de șampanie. In opera comică la reprezentațiunea festivă bēură doi domni după actul al doilea al operei „Esclarmonde“ limonadă și un pahar de șampanie în bufet. Ei vōiră să plătescă, der nu li s'au primit bani. Maghiarii au fost în această seră și în bufet ospetii Francesilor și tōte li s'au servit gratuit. Abia trecu cinci minute și acestu secret se lăți. Mulți, forte mulți alergară în bufet și se născu acolo o mare îmbuldelă, așa că în sala spectatōrilor multe locuri rămaseră deșerte.

Astfel istorisese o indiscrețiune unu membru al societății maghiare, care a mers la Turin și Paris, lucruri vădute de el însuși, ce ar fi putut rămâne tănuite. Dealtmintelea „frumose“ lucruri s'au petrecut!

Cetățenii ungari în România.

Ministrul de interne contele Geza Teleky a adresat tuturor jurisdicțiunilor următorea ordinațiune circulară:

„In urma unei încunoscintări ce mi-a venit dela ministrul c. r. de externe, toți străinii, cari petrec în Bucuresci, decă nu se pot legitima cum se cuvine ori n'au îndestulitōre mijloce de subsistență, se isgoneșu afară din țeră și se trimit sub escortă în patria lor. Deōrece această măsură atinge interesele numeroșilor supuși ungari, s'a stabilit între ambasada austro-ungară c. r. din Bucuresci și între autoritatea polițienescă de acolo o învoiēlă, în înțelesul căreia toți aceia, cari nu posedă legitimațiuni de călătōrie, der a căror cetățenie ungară se poate presupune, să și duși la agenția austro-ungară, unde li-se dă unu certificat provisoriu de ședere în Bucuresci, valabil până în acel timp, când va fi cunoscut rezultatul corespondenței purtate cu autoritățile din patrie. In casu când tractările în astă privință ar și avu ca rezultat, că autoritatea competentă din patrie refuză a da legitimațiunea de călătōrie din vr'unu motiv ore-care, respectivul se escorteză până la graniță. Jurisdicțiunea se încunoscinteză despre această cu adausul, de a lua dispozițiuni corespundētore, ca corespondențele ce ar și sosi dela agenția austro-ungară

temple. In aceste temple veniau bolnavi de se rugau zeului, care le trimitea tămăduire. Bolnavii însănețoșai atērnau de o columnă a templului o tablă cerată cu indicațiunea bolii, pe care zeul a vindecat'o. Celu mai mare și mai strălucit sanctuaru era la Epidauros. Epitetele aci aparținētore sunt: *Ὀδύσιος, Ἀκείσιος, Ἀκείσιονος, Προστάτης, Ἰσότης νόσων, Παιών (Παιών)* și altele.

In fine ultimul rol al lui *Apollo* este acela ce-lu jōcă ca idealul juneței bărbătesci.

Intocmai precum sōrele vecinice apare tineru și puternicu pe ceru, așa avea și *Apollo* tinerețe, putere și vieță vecinică, de aceea fu primit de prototipul și patronul juneței bărbătesci. Cu deosebire era lăpită adorațiunea sa ca *νοσηροτρόφος*, căruia-i era consacrată prima tunsătură a pērului capului și ca directorul gimnasilor, alu palatelor (lângă *Hermes* și *Heracle*). Astfel se esplică o seriă de sērbători apolinice în acestu sens ca: *Gymnopēdiile* în Sparta, *Theoxeniile* în Pellene, *Actia* și *Pithiile* la Delphi.

Ca o completare la cele spuse până acuma mai putem aminti ceva referitor la caracterul său ca individ. Elu rămase pentru totdeuna neînsurat, der cu tōte acestea nu fu lipsit de urmași. După spusele mitologilor, *Apollo* intră în relațiuni amorose cu deștele și cu frumosele fice pământesci, cu cari dete nascere la o mulțime de copii. Miturile spun, că *Apollo* a dat Diaphobei, ficei lui Glavkos, o vieță mai lungă de 1000 de ani și darul profeției. In o peșteră la Cuma, în ținutul Campaniei din Italia, trăia acestă profetă cunoscută sub numele de „Cumica Sybylla“. Dela ea sunt și cele 3 cărți, pe cari le cumpără Tarquiniu Superbu, și cari, din cauză că conțineau prōdiceri sigure despre sōrtea statului romanu, fură păstrate cu atăta îngrijire până pe timpul lui Sulla, când fură nimicite prin unu incendiu. Cu Coronis, după cum am mai spus, dete nascere lui *Asclepios*; cu *Creusa* lui Ion, dela care se trag Ioniienii, er dela frații vitregi ai acestuia: *Doros*, *Eolus*, *Acheus*, se trag Doriienii, *Eolienii* și *Acheenii*. Cu *Calliope* dete nascere lui

Orpheu și *Hymen*; cu *Thalia* profeților *Cibelei*, *Coribanților*. Unu mitu ne spune, că *Apollo* avu relațiuni amorose și cu o nimfă *Daphne*, ficea unu zeu de riu. Acesta neimpărtășindu amorul lui *Apollo*, fu urmărit de el, și când era să o prindă, Joe la rugămintele ei o prefăcu în *Daphn* și de atunci acestu arboru îi rămase sfânt. *Max-Müller* e de părere, că cuvântul „*Daphne*“ e samscritul *dahana*, din trupina *dah*: a arde, și este unu nume al aurorei ardētore. *Daphne* va fi der juna și frumoșă auroră, care fuge dinaintea sōrelui, care mōre, îndată ce sōrele o îmbrățișeză cu strălucitōrele sale rațe. La Greci însă produse semnificațiunea primitivă și deveni numele laurului emblema profeției lui *Apollo* la Delphi. O esplicare însă poate avu și mitul cu nimfă *Daphne*, și adevă: In acel mod, cum fluerul lui Pan a devenit o nimfă iubită de zeu, totu asemenea atributul *Δάφνη*, favorit lui *Apollo*, aputut să devină o nimfă pentru elu.

din Bucuresci in afacerea astorfeli de indivizi se se resolve in timpul celui mai scurt posibil. — In fine doresc a atrage atentia juridictiunilor asupra imprejurarii, ca intre indivizii ce sunt a se isgoni se pot afla numeroși fugari militari și alti făcatori de rele, in contra cărora e a se introduce procedura legală.

Procesul de pressă al „Luminătorului”

Discursul apărătorului Coriolan Bredeceanu, avocat în Lugosiu.

(Urmare.)

Dér se continuăm. Pasagiul alu treilea din articolul întâiu sună astfel: „Și cum stăm cu bunăvoința? Cu multă mai rău, decât cum stăm cu pacea! Bunăvoința pare-ni-se că a perit de tot în reședințele celor dela putere, făcându loc răinței! Când noi cerem posibilitate și mijloce pentru cultură, învățatură, limbă națională și drepturi naționale, — ni se impune maghiara; când noi spunem adevărul, — ne bagă in temnițe; când reclamăm drepturi naturale, când aderăm la legea scrisă, vii și in vigore, când pretindem adevărată egalitate de drept, sinceră frățietate, ca să ne putem intra și noi in această țară și să-i putem fi spre ajutor, — atunci domni și organele lor ne insultă in public, ne batjocoresc, ne trimit in alte țări, ne titulează de răi patrioți, de agitatori, de gravitatori spre alte țări, și toate astea se fac fără nici o sfielă, fără nici o temă! Nu este unu unic casu in țară, ca stăpânirea noastră, ceea ce iau dela noi cu puterea executivă contribuțiunile țării, să fi tras la răspundere pe astfelu de calumniatori fără obraz!”

„Nu e bunăvoință spre noi, — nu e, și pace d'a bună”

Cu gravaminele din aceste pasagie nu se invinovașce națiunea maghiară, ci sistemul stăpânirii. Său dora a invinovași nu e drept, nu e datorință civică intr'unu statu constituțional? Său dora e jecatu in Ungaria a spune adevărul, a spune ce te dore, ce este nedrept? Și pote fi ore in patria noastră o curte cu jurați, care ar fi in stare să declare de vinovatu pe unu cetățenu liberu, pentru ca acesta spune barbatesce curatul adevăru, fiă acela chiar și greșela său pe catul guvernului? Sēmțământul meu constituțional nu este in stare a crede, ca așa ceva ar fi cu putință.

Și apoi gravaminele cuprinse in aceste rânduri sunt unu ca altul prea cunoscute.

I. Dreptul folosirii limbei, garantat in legea pentru naționalități, este vătămatu. Durere, însă este faptă, ca sub guvernul de acum la făcare pasu, la făcare lege nouă, garanțiile avute încă se șterg sistemate, așa încatu se pote dice, ca articolul de lege 44 din 1868 despre egala îndreptățire a naționalităților se pote considera resturnat din fundamentale sale. Ce e drept, nici această lege nu îndestulesce postulatele egalei îndreptățiri, nici ea nu dă naționalităților vr'unu drept important, care ar asigura validitatea lor politică și desvoltarea naționalităților; — însă și cele puține din acea lege, prin cari ni-se recunosc existenta, in anul 1868 și mai ales legile aduse sub stăpânirea acestui guvern conțin astfelu de dispozițiuni, prin cari statoririle din legea de naționalități se despăi de tot puterea și valoarea lor.

II. Apoi gravamenul, ca cultivarea națională a naționalităților nu se sprijinesce, ci din contră tocmă se împedecă numai și numai pentru că e națională și nu maghiară, — durere, acestu gravamentu încă este adevăratu.

Datorința statului este a inainta cultivarea făcărui cetățenu și cetățeni au dreptul a îmbrățisa cultivarea lor națională. Acesta nu mai suferă nici o dispută.

Intrebú dér acum: există la noi măcar unu gimnasiu cu limba de propunere română, susținutu de stat? Nu există! Inșe contribuțiunea aruncatá asupra a trei milioane de Români intră in casa statului și din acela se susțin multe gimnasii maghiare; ar fi deci cu drept și cu lege a susține și o instituțiune culturală română.

Ecă déră cum stăm cu sprijinirea cultivării naționalităților. Inșe avem doveđi și mai eclatante despre împedecarea nisuițelor noastre culturale. Pe lângă cunoscutele casuri mai vechi servesc spre ilustrare următoarea faptă nedisputabilă:

a) ministrul de instrucțiune n'a permis tinerimei române universitare din Clusiu înființarea unei reuniuni de

lectură română, pentru că la universitate este „reuniunea maghiară”; deci după dl-u ministru de instrucțiune reg. pentru Români este superflu a cultiva limba română, va fi bine a cultiva cea maghiară in locul celei române;

b) unu altu casu, de totu nou, întemplat in apropierea noastră: in Făget inteligența română a vrutu să întemeieze o societate de lectură, in care scopu a decopiat și a tradus statutele existentei casine maghiare și le-a înaintat cu totă cinstea on. ministeriu de interne reg. ung. — Porunca d-lui Baross sună astfelu: „Nr. 26392—1889. Oficiului comitatului Caraș-Severin. Proiectul de statute și aclusele sale despre înființarea societate de lectură română din Făgetu, înaintate cu raportul vicecomitelui din 22 Februarie a. c. nr. 5013, le retrimit cu provocarea, ca oficiul comitatensu să încunoscințe pe cei interesați, că, deore-ce in Făgetu există o reuniune cu același scopu, care corăspunde in toate privințele scopului statorit in §-ul 25 alu statutului alu acelei reuniuni, și astfelu relațiunile locale nici nu pretind in ființarea reuniunii din cestiune, deci n'amă aflatu cu putință a prevede cu clausula de vidimare proiectul de statut prezentat. (Se audu două „eljen“-uri din publicu. Președintele admoniează publicul a nu face nici unu felu de manifestațiune, la din contră va dispune golirea salei de publicu.)

In era stăpânirii absolute sub guvernul Bach, guvernul absolutistiu de atunci încă a procedat astfelu față de Maghiari, de reuniunile de lectură maghiare ș. a. și ce au disu Maghiarii? I-a durutu; au lamentat. Au avut totă dreptatea. Și ce facem noi față de asemenea procederi vătămătoare de drepturi a stăpânitorilor maghiari? noi încă lamentăm, ne plângem, căci ne dore, însă pentru aceea ni-se întentează procesu, vreau să ne osândescă.

Facă-o, și noi încă vom suferi pe deșca; însă de vină totu numai guvernul, sistemul de cărmuire este.

In pasagiul alu treilea din articolul întâiu se ridică gravamenul și asupra împedecării întrebuințării drepturilor politice și asupra vătămării egalei îndreptățiri. Și cu totu dreptul se plânge; căci, dacă vom privi la parlamentu său la ori-care teren alu activității publice, ori-care nepreocupat se va couviage, că drepturile politice ale naționalităților sunt paralizate și egala îndreptățire vătămă. Kossuth încă a declarat in cea mai nouă vorbire a sa in Turinu, că pe lângă totă progresarea patriei, lățirea nemulțămirii, nu mai suferă nici o îndoielă, căci mai cu sēmă in ținuturile nemaghiare cumpărarea voturilor grașeză forte.

Numai singuru cu „principiul” egalității politice nu se pote nimeni îndestuli, ci tocmă pentru că in principiu se recunosc dreptul, vrem să ne și folosim de acelu drept, și cu totu dreptul ne plângem, că suntem eschiși dela practisarea drepturilor, despre cari și d-lu procuror afirmă că există. D-deu să ferescă purerea pe Maghiari d'o astfelu de egalitate, pe care sistemul de guvernare d'acum o practisază față de naționalități, căci, dacă unu guvern mai târziu va măsura Maghiarilor egalitatea cu acea măsură, precum guvernul d'acum măsură d. e. celor trei milioane de Români, atunci cele dintăiu trei milioane de Maghiari n'arú avé nici unu ministru, nici unu secretar de stat, nici unu deputat, astfelu nici o universitate, nici unu gimnasiu de stat etc., precum in faptă n'au Români sub sistemul de guvernare actualu.

In acestu pasagiu alu treilea incriminat alu articolului întâiu s'a accentuat și motivul, că de ce se cere sprijinirea cultivării naționale și executarea egalității; scriitorul articolului dice: „ca și noi să ne putem intra in această țară, pentru ca să-i fim spre ajutor”.

Acastă intențiune, credú, este cinstită, corectă și patriotică. Eră dacă scriitorul articolului public în articol inșuși pricinele gravamenelor sale, intențiunea pretensiunilor sale, in cuvinte limpeđi și nerestălmăcibile, atunci procurorul de stat nu-i este iertat a numi, a afirma, că acelea arú fi „tendințe de agitare păcătoșe”.

Său dora on. d. procuror vrea să respingă ajutorul oferit? Ore astfelu să esplicăm motivul acușățiunei?

Noi nu vrem! pentru că politici serioși sunt in curatu cu aceea, că este datorință sfântă și patriotică, pe lângă toate rătăcirile, a lucra intr'acolo, ca sēmțământul frățietății între Maghiari și Români să invingă.

Referitoru la articolul primu, de

Crăciunú, trebuie să accentuez deosebit partea încheiătoare, căci acolo se găsesc deducțiunile celor desvoltate in articolu, precum și provocarea către poporul românú, ca ce să facă. Încheierea sună astfelu:

„Pentru noi însă avem totu dreptul că, chiar in peșteră aflându-ne, să ne însuflețim noi între noi și să ne înducim de adevărată pace și bunăvoință! Și acesta recomandăm noi astăzi, in presera ajunului și Nascerii Domnului, Românilor peste tot și fiă-cărui sufletu de Român in parte”.

„Să respectăm drepturile, să purtăm contu de necasurile și suferințele altora, să-i sprijinim și indulcim pe cei amăriți, și pe această cale menținem pacea pe pământ, și să cultivăm bunăvoința — între ómeni. Să facem așa, precum ne-au învățat ángerii din ceru, ca să eșim când-va — din peșteră!”

Aceste cuvinte calme și conscientioșe vorbesc de sine; ele descoperă pacnicile intențiuni ale scriitorului articolului. Elú sfătuesce și legă de inima Românilor: pacea, bunăvoirea, lucrarea conform învățăturilor ángeresci. Dacă și acesta este „agitațiune”, atunci apoi on. d. procuror de stat persecută cu acușățiunea sa și pe ángerii din ceru; însă, precum nu pote pătrunde in acelu locu, in numele eternei dreptăți nici pe pământu nu-și va puté valida nemotivata sa acușare.

După acestea d'abia credú, că unu cetățenu câtu de câtu pătrunsu de sēmțământul libertății de pressă va fi in stare a părtini părerea d-lui procuror, că articolul „Nascerea Domnului” ar involva in sine delictul „agitațiunei”. (Va urma.)

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS.”

(Serviciul biurolui de coresp. din Pesta.)

Berlin, 13 Augustu. Majestatea Sa monarhul austro-ungaru Franciscu Iosifu a sositu aici la 5 ore și 10 minute d. a., pe un timp forte frumos. Imperatul Wilhelm II, toti prinți, cancelarul Bismarck, mareșalul Moltke și întreaga generalitate au fostu de față la gară. Imperatul Austriei a fostu întâmpinat cu multă cordialitate. Monarhii s'au îmbrățisat și s'au sărutat de repetite ori, și-au strins mâinile escitați de bucuria, apoi s'au îmbrățisat și sărutat încă odată. Forte cordială a fostu salutarea din partea prințului Henricu și s'a observat mai ales cordialitatea, cu care imperatul Germaniei a îmbrățisat și sărutat pe presumtivul moștenitor, archiducele Austriei, Franciscu Ferdinandu. După aeșta a pășit inainte cancelariul imperialu principele Bismarck și făcendu unu complimentu adencu salută pe óspeți, cari îi întinseră mâna.

Când mulțimea imensă adunată inaintea gării a zăritu pe împărați a isbucnit deodată in strigăte nesfērșite și cutremurătoare de ura, masele enorme de ómeni ocupară toate stradele aclamându mereu pe monarhu in modul celú mai entusiastu. La urările mulțimei răspunde imperatul Franciscu Iosifu și archiducele Franciscu Ferdinandu cu neîntrerupte salutări de mulțămire. Când trăsura, ce ducea pe óspeți, a intrat in pórtă de Brandenburg s'a făcutu salutulu împărescu cu 101 salve de tunu. Intre necurmate ovațiunii imperatul Franciscu Iosifu a intrat pe sub unu baldachin de aur in castelul regalú, unde a fostu salutat in apartamentele de sus de împărătesa Germaniei și de împărătesa veduvă Augusta. Sera la 7 ore a fostu prându in familiă. Impărătesa ședea între imperatul Austriei și archiducele Franciscu Ferdinandu. Nu s'a ținutu nici unu toastu. La 9 1/2 sera a fostu mare retragere cu torțe din partea tuturor musicelor militare.

Parisú, 13 Augustu. Tribuna-

lulú de statú a decisu cu 212 contra 51 voturi să se declare competentu spre a judeca in procesul Boulanger. Senatorii din drepta (monarhistii) au decisu ca de aci încolo să nu mai ia parte la deliberrările tribunalului de statú.

DIVERSE.

Cuscria rusă-muntenegrenă. Princesa Milița, fiica principelui Muntenegrului, s'a cununat in Petersburgu cu marele duce Petru alu Rusiei. O altă fiică a principelui Muntenegrului, princesa Anastasia, s'a logodit totu in Petersburgu cu principele George de Leuchtenberg.

Tergul de fete in India. Chiar inainte de asta cu câțva anișera obiceiul, că fetele mai șerace, dér frumoșe, cari nu se puteau mărita in Englitera, plecau cu corăbiile in India, unde își găsiau bărbați berechetu, din causă că aici se simția mult lipsa de femei. Ele plecau singure și multe de-odată, și ori și cine lesne și pote inchipui responsabilitatea căpitanului vaporului, cu care mergeau și care trebuia să supravegheze fetele și să le păzescă, ca in lunga lor călătorie să nu facă vre-unu romanu cu mateloții ori ceilalți funcționari de pe vasu. In India tinerele fete erau întâmpinate de sute de bărbați, cari le luau cu asaltu și cu mia dintre curagioșele fete căpătau bărbați bogati, cu cari peste câțva ani se reîntorceau in țară. Se serie acum, că acestu tergu s'a trecut și elú, deorece acum sunt și in India atâtea fete, încatu cele din Englitera nu mai au căutare.

Cātu cântăresce familia regală spaniolă? In zilele acesteia ex-regina Spaniei a visitatú esposiția agricolă din Gran-jacint. Ea duse cu sine și pe fiulu său, micul rege alu țării, Alfonso XIII și pe cele două surori ale regelui. S'au cântărit cu toții și aflare, că ex-regina cântăresce 55 chilograme, intendanta Maria Teresia 26, principesa de Austria 21, ér regele Alfonso 15 chilograme, séu 117 chilograme cu toții, atata câtu cântăria in zilele ei bune, bunica regelui, Isabella II.

CUNUNIA.

D-lu George Eremia și D-șora Vasilichia Muscă, facu cunoscută căsătoria lor, ce se va celebra Duminecă 30 Iulie c. la orele 8 sera in biserica Olari, Calea Moșilor, in Bucuresci.

Cursul pieței Brașovú

din 13 Augustu st. n. 1889.

Bancnote romănesci	Cump.	9.46	Vând.	9.48
Argintu românesc	-	9.43	-	9.45
Napoleon-d'ori	-	9.48	-	9.51
Lire turcesc	-	10.70	-	10.75
Imperial	-	9.70	-	9.75
Galbin	-	5.60	-	5.65
Scriș. fonc. „Albina”	6 1/2%	102.-	-	-
„ ”	5 1/2%	98.59	-	99.-
Ruble rusesc	-	122.50	-	123.50
Discontul	-	6 1/2—8%	-	pe anú.

Cursul la bursa de Viena

din 12 Augustu st. n. 1889.

Renta de aur 4%	-	-	-	99.60
Renta de hartiă 5%	-	-	-	94.-
Imprumutul căilor ferate ungare	-	-	-	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	-	-	-	100.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	-	-	-	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (3-a emisiune)	-	-	-	112.50
Bonuri rurale ungare	-	-	-	104.80
Bonuri cu clasa de sortare	-	-	-	104.80
Bonuri rurale Banatú-Timișú	-	-	-	104.80
Bonuri cu cl. de sortare	-	-	-	104.80
Bonuri rurale transilvane	-	-	-	104.80
Bonuri croato-slavone	-	-	-	105.—
Renta de argintu austriacă	-	-	-	84.80
Renta de aur austriacă	-	-	-	109.60
Losuri din 1860	-	-	-	139.—
Acțiunile băncii austro-ungare	-	-	-	909.—
Acțiunile băncii de creditu ungar.	-	-	-	318.75
Acțiunile băncii de creditu austr.	-	-	-	305.25
Galbin împărescu	-	-	-	5.68
Napoleon-d'ori	-	-	-	9.51
Mărci 100 imp. germane	-	-	-	58.47 1/2
Londra 10 Livressterlinge	-	-	-	119.70

Editoru și Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Mureșianu.

